



张强强

# 父爱满箩筐

秋意浓，父爱满箩筐。

晴朗的秋日清晨，巷子里响起了一阵洪亮的吆喝声。我循声而去，只见巷口停着一辆自行车，地上放着两个大箩筐，四周围了一圈人，正热火朝天地挑选着。一位头发花白、穿着朴素的老头精神矍铄地站在一旁，笑眯眯地看着大家，满布皱纹的脸笑成了一朵灿烂的秋菊。

我低头看去，大箩筐里装满了萝卜。这萝卜的个头真不小啊！胖乎乎的身子，莹白如玉的肌肤，头上顶着几茎整齐如一的绿缨，一点泥巴脏污都寻觅不到，新鲜水灵，让人爱不释手。我忍不住赞叹道：“这萝卜真好看，像刚出生的白胖娃娃。”老头朗声回道：“不仅好看，还好吃。保证你吃了一回想着下一回。这是自家种的，没有打药，纯天然，不信你闻闻。”未等说完，老头陶醉般地在萝卜上深嗅一下，拉长嗓音说道：“实在太香啦！”他可爱的模样逗得大家哄堂大笑。

买完菜，我未急着走，与他聊起家常。老头说儿子前段时间在城里买了新房，把他从乡下接来安享晚年，结果自己根本闲不住，索性将乡下种的菜运到城里来卖。老头还说儿子特别孝顺，担心他过于辛苦，执意不让他卖菜，可他觉得自己还干得动，卖菜既可以赚些零花钱，还能为儿子减轻点负担。

一会儿的工夫，箩筐便空空如也。老头将箩筐绑上车，打了一声招呼，扬长而去。阳光洒在车后座上，顺着箩筐的边沿悄悄地爬上他的脊背，远去的背影湿润了目光，我不由得想起父亲。

老家屋后隐藏着一个硕大的菜园，里面种满了各种蔬菜。每年秋收结束，父亲就转变身份，当起菜农。每逢镇上集日，父亲便背着装满蔬菜的箩筐赶去集市卖菜。对于父亲卖菜赚的小钱，我有些嗤之以鼻，又担忧父亲上了年纪过于劳累，常常劝他不要再卖菜了，可父亲总是笑着回道：“生命在于运动，我这人呀，闲不住。闲着啊，心里就慌。”

每次回老家，父亲都会亲自下厨为我烹饪一桌美味佳肴，不无得意地说道：“这一桌子菜都是我亲手种出来的，种菜既可以卖钱，还可以留着自己吃，一举两得，你以后可不能再阻止我啦！”我一边在心里吐槽父亲的小心思，一边忍不住大快朵颐，唯有默默点头附和。

今年秋忙回去，父亲兴致勃勃地告诉我，他打算用攒的卖菜钱买一辆三轮车，这样卖菜时更加方便快捷。看着父亲一脸求表扬的傲娇样，我不由自主地竖起大拇指，语气满是敬佩地说道：“老爸，您可真是老当益壮啊！这卖菜生意越做越大，看来以后得叫您张老板喽！”父亲听后大笑不已。返城当日，天刚微微亮，父亲便在菜园里忙活了一个早上，特意为我选出一大箩筐新鲜无比、品相俱佳的菜蔬，让我带回城去。我调侃父亲：“竟然舍不得卖钱。”父亲摆了摆手，说道：“卖钱哪有给你吃重要，这些菜都是纯天然的，你在城里根本买不到。”父亲的语气虽平淡，但我的心里如吃了蜜糖般甜蜜。

行驶在回程的高速路上，暖融融的阳光挤进车厢，漫天的秋意从四面八方袭来，紧紧包裹住我。想到后备箱里那只装满菜蔬的箩筐，心里荡漾起无限的喜悦与温暖。

## 夜游城步巫水画廊

苏再瑞

秋风秋雨秋夜游，油茶四碗醉春秋。  
风雨桥头听风雨，水帘洞天越水流。  
时空横穿一世纪，红色记忆近百年。  
谁言秋深风雨寒，初心使命暖心头。

翟长付

暮秋的风拂过  
我站在村口的树下  
聆听落叶的叹息  
如诗行般飘逸洒脱

寒霜给大地披上银纱  
收获后的稻田  
呈现出宁静安详的美  
长长的田埂

## 暮秋的独白

像是岁月的守望者

残荷在风中摇曳  
诠释着生命的轮回  
大雁南飞，留下声声啼鸣  
它们在诉说着什么  
是时光的故事

还是离别的惆怅

站在暮秋的路口  
心随落叶飘荡  
在这即将离去的季节里  
与自己的灵魂对话

暮秋啊，你是如此深沉  
寒冬的脚步已悄然临近  
好想再次相拥  
倾听你深情的独白



希望的田野

谢芬 摄

## 把秋天装进盘子里

谢春芳

江南的秋，宛如一位温婉的佳人，迈着轻盈的步伐，携着无尽的韵味与风情，悄然走来。而那江南的美食，恰似佳人手中的珍宝，每一道都盛着浓浓的秋意，等待着被装进盘子里，细细品味。

当秋风拂过江南的稻田，饱满的稻谷笑弯了腰。新米上市，那一碗热腾腾的扬州炒饭，便是秋天给予味蕾的第一份馈赠。莹白的米粒颗颗饱满，似珍珠般在盘中跳跃。鸡蛋被炒得金黄蓬松，与翠绿的葱花、鲜嫩的火腿丁相互映衬，色彩斑斓。每一口炒饭，既有新米的清香软糯，又有配菜的鲜香醇厚。那是秋天田野里丰收的味道，在舌尖上蔓延开来，仿佛能看到农民们在阳光下收割稻谷的身影，汗水滴落在土地里，孕育出这盘中的美味。

秋风起，蟹脚痒。太湖的大闸蟹，在秋天里迎来了它们最肥美的时刻。蒸熟后的螃蟹，外壳红得透亮，宛如秋日里的一抹晚霞。轻轻掰开蟹壳，金黄的蟹黄如同一座小小的金山，浓郁的香气扑鼻而来。洁白的蟹肉丝丝分明，鲜嫩而有弹性。蘸上一点姜醋汁，放入口中，蟹黄的醇厚、蟹肉的鲜甜瞬间在口腔

中绽放。这一口蟹肉，是江南水乡秋天独有的奢华，仿佛把整个太湖的秋色都凝聚在了盘子里。吃蟹的时候，再配上一杯温热的黄酒，酒香与蟹香相互交融，让人沉醉在这江南的秋韵之中。

苏州的桂花糖藕，是秋天里一抹甜蜜的记忆。莲藕被切成薄片，孔洞里填满了糯米，经过蒸煮，变得软糯香甜。藕片上淋着一层金黄的桂花蜜，那是秋天的桂花树馈赠的礼物。桂花的香气浓郁而悠远，与藕和糯米的清香完美融合。一口咬下去，藕丝牵连，糯米软糯，桂花的香甜在口中散开，仿佛把整个秋天的芬芳都吃进了肚子里。这道美食，不仅是味蕾的享受，更是视觉的盛宴，那红藕、白米、金黄的桂花蜜，如同江南秋天的一幅画卷，美得让人不忍下箸。

在江南的小镇上，街头巷尾弥漫着糖炒栗子的香气。一颗颗饱满的栗子在大铁锅里翻滚着，与黑色的沙砾相互摩擦，发出“沙沙”的声响。栗子被炒得油光发亮，外壳微微裂开，露出里面金黄色的果肉。趁热剥开一颗栗子，放入口中，香甜的味道瞬间在味蕾上散开。那股子香甜，是秋天的味道，是记忆中温暖的的味道。小时候，总是会在秋天的午后，捧着一

袋热乎乎的糖炒栗子，和小伙伴一起走在铺满落叶的小巷里，笑声回荡在整个秋天里。

还有那杭州的龙井虾仁，将秋天的清新与鲜美融合得恰到好处。鲜活的虾仁晶莹剔透，在龙井茶的浸润下，散发出淡淡的茶香。虾仁入口，爽滑鲜嫩，茶的清香萦绕在唇齿之间。这道菜，就像江南的秋天一样，清新而淡雅，却又让人回味无穷。盘中的虾仁宛如一颗颗珍珠，在翠绿的龙井茶芽的映衬下，宛如一幅江南水乡的水墨画。

江南的秋天，被这些美食装点得五彩斑斓。每一道菜，都蕴含着江南人对秋天的热爱与眷恋。把秋天装进盘子里，品尝的不仅仅是美食，更是一种对江南这片土地深深的情感。在这秋风送爽的时节里，让我们围坐在餐桌前，细细品味这江南秋天的味道，与秋天相拥，感受岁月的温柔与美好。

